

小型宠物更易翻脸攻击人

天气转热,动物伤人现象增多

□记者 童程红
通讯员 张爱武

春夏交接,气温持续转暖,猫狗等小动物也跟着躁动起来。昨天,据市华慈医院的犬伤门诊统计,过去3个月,受伤者人数持续上升。医生表示,根据往年的情况来看,这还只是个开头,接下来的几个月,才是全年中的高峰期。

门诊中发现,伤人的动物中,除了猫狗,还有一些稀奇古怪的宠物。此外,体型较小的、自家养的宠物比起大块头的、外面的动物更容易惹祸。



严勇杰 绘

每年都有零星狂犬病死亡病例

狂犬病是一种由狂犬病毒引起的急性传染病,人兽共患。人患上狂犬病,主要途径是被猫狗等动物咬伤,这些猫狗可能是已经染病,也可能是仅携带病毒。狂犬病之所以骇人,是因为它一旦发作,死亡率几乎为100%。记者从市疾控中心了解到,我市每年都有零星的狂犬病发作死亡病例。而我国作

为狂犬病高流行区,每年上报世卫组织的狂犬病死亡病例也居各国前列。

从我市近几年来的狂犬病死亡病例来看,当事人基本上都是一年内有被动物咬伤的情况,而且没有及时、规范注射疫苗。“多数人是没当回事,心存侥幸,还有一些人是太晚注射疫苗,或是半途而废,没有坚持

注射完全部疫苗。”市疾控中心传染病防制所所长易波说。

去年,有一名伤者,被狗咬伤后3个月才来注射疫苗,结果打完第一针不久就发病了,几天时间就去世了。还有一名伤者,注射很及时,但打完两针之后就没有继续打,几个月后,也发病去世了。

小型宠物伤人现象不断增多

天气热、天气闷,会让猫狗等动物比如平时更暴躁,更易翻脸攻击人。昨天,记者从市华慈医院犬伤门诊了解到一组数据,3月,伤者总数为979人次,4月,1274人次,5月,1525人次。从单日门诊量来看,最高的是5月28、29日,均为64人。市华慈医院预防接种科副科长胡

勇多表示,从往年情况来看,接下来的盛夏,才是一年里动物咬伤的高峰期,届时,门诊人次还会有进一步的增加,“去年六、七、八、九月份,月均门诊量都保持2000人次左右的高位。”

据门诊不完全统计,闹祸的动物以狗居多,占到60%以

上,其次是猫,约为30%,再次是兔子、仓鼠,甚至狐狸、龙猫、小香猪等,“现在,不少年轻人都喜欢养一些稀奇古怪的动物,这些动物驯化程度较低,性情也不太稳定,人们在逗弄中一不注意,就可能被它所伤。”犬伤门诊一名护士表示。

伤人的狗,约90%都是小型的

在华慈医院犬伤门诊,医护人员分析了新近千余例被狗咬伤、抓伤的病例,从中发现一些耐人寻味的现象,伤人的狗,约90%都是小型犬,中大型犬只占一成多一点。此外,超过90%的市民是被自家宠物狗所伤,被流浪狗或其他狗所伤的不到一成。“或许是大家对小块

头的猫猫狗狗比较放心,特别是家养的,结果,反而是它们容易伤人。”一名护士表示。

宁波市爱心宠物医院院长、资深兽医方宗寿从另一角度解读了这些现象:“中大型犬块头大、力气大,容易引发各种矛盾,主人往往会一早做下规矩,避免可能的麻烦。小型犬就

不一样了,主人可能会想,小东西能折腾出什么来,结果就养而不教,导致小狗恃宠而骄,无法无天。”

这样的鲜明对比在宠物医院每天都能看到,许多大狗,打针、洗澡、美容时都很乖,而许多小狗,不仅爱吵爱闹,还经常呲牙咧嘴吓唬人。

狂犬疫苗无禁忌,所有人都可以接种

在犬伤门诊,医护人员也经常碰到一些纠结的伤者,既担心疫苗副作用,又生怕不注射疫苗导致狂犬病发作,造成不堪设想的后果。

为此,易波表示,生命不是玩笑,考虑到狂犬病接近100%的死亡率,狂犬疫苗无禁忌,市民一旦被猫狗等动物所伤,就应及时注射。目前我市也尚未发现因接种狂犬疫苗而致严重不良反应的情况,“最多是头晕、乏力

等轻微副反应,很快也就好了。”狂犬疫苗之所以相对安全,孕妇、婴幼儿等特殊人群也可以接种,是因为它是一种基因疫苗,即它是从病毒基因中截取部分片段人工合成制成的一种疫苗,“不像活疫苗、减毒疫苗,里面含有的是病毒本身。”易波说。

目前,在犬伤门诊,可供市民选择的狂犬疫苗有3种,除了人们熟悉的传统国产疫苗、进

口疫苗,还有我国自主研发出的一种高端疫苗,名叫“二倍体”,注射后残留物更少,副反应也更小,一针相当于传统国产疫苗全程的价格,5针下来总共要1000多元。

胡勇多认为,疫苗虽是一分钱一分货,但相差并不很大。比起选哪种疫苗更重要的,是尽快注射,并且坚持完成全部注射,建立起牢固的免疫防线。

孩子近视了 不能不戴也不能乱戴眼镜

□记者 孙美星 通讯员 张基隆 刘扬

6月6日是全国爱眼日。前天上午,鄞州人民医院举行眼科义诊活动,因为近视问题来咨询的家长和孩子络绎不绝。如今患近视的学生娃越来越多,为了孩子的眼睛,家长们操碎了心。不过对于如何治近视,家长的误区有不少。“有的怕戴了眼镜摘不下来,有的以为戴上眼镜就万事大吉。”眼科专家说,孩子真的近视了,不能不戴眼镜,更不能乱戴眼镜。

不能不戴也不能乱戴眼镜

“现在家长对于近视要正规治疗的接受程度高了,但还是有一些家长侥幸觉得,不戴眼镜眼睛也能自然恢复。”说起治疗近视的误区,鄞州人民医院眼科主任医师童奇湖介绍了一个她身边的例子。

“一位小女孩,在刚上学的时候,在我们医院发现一只眼睛正常,一只眼睛有散光。当时我们就建议孩子戴眼镜,家长觉得一个眼睛是好的,所以没有重视。”童医生说,如今这位女孩又来门诊检查,医生发现短短几年

时间,那只正常的眼睛已经有近视700度了,还是戴上了眼镜。

“人的两只眼睛有主次之分,主视眼又称优势眼,就是人们观察物体或瞄准时主要依靠的那个眼睛,这也是人的两只眼睛视力有差距的原因。这个女孩因为没有及时佩戴眼镜,导致长期用一只好的眼睛看东西,过度疲劳,导致了重度的近视,另外一只眼睛的散光也依然存在。”童医生介绍,有的家长认为“戴了眼镜就摘不下来”。

戴上眼镜不代表能一劳永逸

“还有的家长觉得,给孩子佩戴上了眼镜就万事大吉,这也是不对的。”童医生说起了另一个让他印象深刻的病例。

“我们最近刚为一位成年人做了屈光手术。虽然手术很成功,但因为他多年的弱视没有治疗,一般近视患者在手术后视力能恢复到1.0左右,他的视力只是从0.3提高到了0.6。”童医生说这位患者从小学就开始戴眼镜,近视是1000度,同时伴有弱视。当时医生建议要治疗弱视,但家长觉得眼镜已经戴上了,只要近视不加深就

好,觉得大不了长大了做个手术就可以,所以一直拖着没有治疗弱视,也没有坚持复诊。

童医生说,就算是没有合并弱视或其他问题的孩子,佩戴眼镜以后不代表就一劳永逸。因为即使戴了眼镜,如果不注意用眼方法和控制连续用眼的时间,也可能导致度数加深。如果一直戴着度数不准的眼镜看东西,反而会损伤孩子的眼镜。因此,建议在戴眼镜的孩子最好每3个月或半年去检查一次,看看度数有没有变化。

中医中药能防治假性近视

如今各种治疗近视的方法很多,不少家长也在寻求中医药治疗,中医中药能根治近视吗?

“如果孩子是真性近视,一定要在医生的指导下戴眼镜,否则会增加视疲劳,使近视度数加深,期间可以同时接受中医药的治疗。中医药对治疗近视有作用,这是已经得到多年临床经验证实的。不过前提是要在正规的医疗机构就医,请有资质的执业中医师进行治疗。”宁波市中医院眼科蔡航波主任介绍,疏经通络中药能明显改

善调节性近视而致的眼球状肌痉挛,有效防治假性近视的发生和发展。当归、赤芍、女贞子、枸杞子属于补肾养血活血化瘀通络的中药,对于病理性近视而致的缺血、出血、视网膜视神经功能紊乱有良好的防治作用。黄精、玉竹、沙苑子等中药含有丰富微量元素,能有效改善视网膜视功能。运用中医中药穴位注射等综合治疗能够改善视网膜视神经微循环,改变眼部供血供氧状态,从而减少病理性近视眼并发症的发生和发展。